





# Гигиена и комсомол.

## в работе советской ячейки.

Со временем ПК в советских ячейках его водить — устраняя некие кушачки не стесняйтесь от ком-ответствен-ежклен-это в воено Поч-созда-и при-иные допус-тах по-ратив-а т.д.) работа-еиях, тать в

нальную и общественную работу, — это все сов'ячейки умеют делать, в результате чего актив-ность совслужащих иногда направ-лена в отрицательную сторону.

Но самый главный недостаток в работе советской ячейки — это ее слабое участие в деле улуч-шения аппарата государственных и общественных учреждений. В настоящее время, отчасти в свя-зи с режимом экономии, сов'ячей-ки только приступают к разреше-нию этой центральной задачи, по-ставленной перед ними пришло-годним совещанием сов'ячек при ЦК. Перелом, однако, админи-страция, у которой многие ячей-ки еще находятся на пассивной чинит прелатства в этой работе, прибегая даже к репрессиям по отношению к «слишком ретивым» членам ячеек. Это тем более уменьшает партийное влияние на сов'аппарат, сводит нанет роль ячейки в советском учреждении.

Внутрипартийная демократия еще не получила должного при-жания со стороны руководителей многих сов'учреждений. Да и сама ячейка поощряет бюрократизм тем, что подчас боится выступить с решительной критикой деятель-ности своих учреждений. Имеют-

ся случаи в центре и на местах, когда хороших коммунистов за-числяли в разряд склочников за то, что они пытались вести борь-бу с бюрократизмом в учрежде-ниях, сообщить высшим органам партии о безхозяйственности и т.д. В результате такого замана не одна советская ячейка воздер-живается от выполнения своей величайшей задачи — борьбы с волокитой, излишествами, растрата-ми.

Правда, имеются (хоть редко) факты неправильного вмеша-тельства сов'ячек в административные функции учреждений (например, попытки со стороны ячеек руко-водить нижестоящими ведомствен-ными органами).

Но все же общее положение таково, что советские ячейки через экономкомиссии и эконом-совещания пока мало уделяют внимания как вопросам оздоров-ления бюрократизма, так и вопросам рационализации аппарата, его сокращения, ведения режима эконо-мии и т.д. Это широкое поле деятельности советским ячейкам предстает еще только заполнить конкретным содержанием.

С. Гран.

## Комсомольская хроника.

Обружкой комитет комсомола распределил предоставленные ме-ста пионерам в Томской плонер-станции в следующем порядке: Ленинскому району — 3 места, горрайону — 2, Бачатскому — 2, Прокопьевскому — 2 и Топкинскому — 1 место. В станцию поедут дети рабочих.

Из доклада тов. Кинорова о разгрузке Кузнецкого детгородка выяснилось, что разгрузка город-ка проходила механически. Де-тей отдавали в частное воспита-ние несмотря на состояние семьи, берущей ребят. Часть детей от-даны религиозным фанатикам. Обружком ВЛКСМ нашел целе-

сообразным организовать в округе детприемник.

На последнем заседании бюро окружкома ВЛКСМ принято в ряды комсомола 25 чел.

Из обследования комсомольской организации, в Усть-Сосновском районе оказалось, что организа-ция вполне здоровая, пьянства и хулиганства не наблюдается.

Среди беспартийной молодежи наоборот, пьянство и хулиган-ство развито сильно. За 5 месеч-цев наказано молодежи 133 чел. (82 — за пьянство и 51 — за хули-ганство). За это же время было 6 случаев изнасилования (3 еди-ноличных и 3 коллективных).

А. Волков.

## Большой пожар.

В ночь на 25-е июня в Топ-кинском районе произошел пожар. Сгорело четыре магазина — «Акорт», «Сиб-торг», «Госпневмашина» и част-ный магазин Архангельского. По-жар начался с магазина Архан-гельского и перекинулся на со-седние магазины. Пожарных «струментов» дожидали ровно пол-часа, а потом начали гасить огонь пожарной кишкой. Песколь-ко мужиков впряглись в бочку и

изо всей силы таскали воду на себе. Но такая антипожария не помогла. Все сгорело дотла. Убытки исчисляются в сто с лиш-ними тысячах рублей.

Это еще раз напоминает рикам, об устройстве образцовых пожар-ных депо. До сих пор таких депо ни у одного рика нет, а если и есть, что-либо в этом роде, так оно не годится в дело.

А. Волков.

# Ворон.

Повесть Харда.

## в преддверии будущего.

...отправляются на конный завод Саян-ский и раньше бывал на этом заводе. Семен Петрович со своей супругой и до-последнее время, покой Семена Пет-рушен начавшейся революцией.

шахтеры почти уже вышли из лесу.

— Андрей схватился за винтовку.

— Выходи, кто есть!

За кустами кто-то шархнулся и слышно, что бросился бежать. Андрей сбросил поклажу и пу-стился в догонку. Скоро он вер-нулся к оставшимся шахте-рам вместе с здоровым пар-нем.

— Кто, ты такой? — спросил Андрей.

— Парень мясной. Видно было, что он страшно напуган.

— Братцы, я слышу... Не убя-жайте... пролепетал после не-скольких вопросов парень заплетающимся языком.

— Да, кто ты такой?

— По неволе, братцы... Хозя-ин заставил...

Андрей видел, что от парня на-чего не добьешься, велел шахте-рам нагрузить на него седла и двигаться дальше.

Парень был рад, что дешево отделался. Он весело улыбался шахтерам и просил нагрузить на него как можно больше седел. Он был готов тащить в е два-цать седел.

бы это высказать и, в то же время, чего-то боялась.

— Ну, Семен Петрович, рады вы или нет гостям, а принять нас должны. Прикажете своим парням, чтобы они не шумели. Мы хотим у вас немного отдох-нуть. Здорово устали!

При этих словах Андрей, лицо Семена Петровича выгнулось еще больше. Он в уме прикинул, что эти гости станут ему в ко-пеечку.

— На долго-ли, товарищ, Ан-дрей Викторович? — не утерпел спросить Семен Петрович.

— Ну, батенька мой, вы ско-рее уж и «надолго-ли». Разве гостей спрашивают, надолго-ли они пожаловали?

— Однако, могу вас успокоить, уважаемый Семен Петрович. Три дня самый большой срок!

Семен Петрович пошел отда-вать приказания.

Шахтеры спали. Из всех уг-лов двора слышался их здоро-венький храп. Все так запарива-лось, что даже на поэт писать было некогда.

Солнце застало шахтеров на полах. Андрей призвал старшего конюха и велел отмыкать конюш-ни. Когда все конюшни были отомкнуты, шахтеры начали вы-водить коней. Это были прекрас-ные кони. Каково было шахтерам — природным казкам любоваться на этих коней. Шахтеры ревели громче жеребцов от радости. Они кружились по всему двору с ко-нями. Оседлывали. Сердитые же-ребки березой взвивались, рвали копытами землю. Шахтеры ре-вели. И это были крики изголо-

# Наша кооперация.

## Краткая история маслоделия в Титовском маслодельском округе и пути его дальнейшего развития.

### Маслоделие до 1917 года.

Заводское маслоделие в районе появилось лет 15—18 тому назад, т. е. вскоре, после пронакнове-ния в западную Сибирь масло-дельной промышленности. По при-меру западно-сибирских районов, первоначально и у нас организа-ция заводов и выработка масла производилась на артельных на-чалах. Но при отдаленности тог-дашнего сибирского маслозавода (правление находилось в городе Кургане, Тобольской губернии), при отсутствии хороших мастеров маслоделов и инструкторской по-мощи, при недостатке собственных средств и ряда других причин — артели, через два три года после организации, — разваливались. На место их появлялись частные лица, обыкновенно местные сельские торговцы. Они забирали в свои руки, как самые заводы, так и сдатчиков молока. К тому вре-мени значительно повысился спрос на наше масло из за-раины. В городах — Томске и Новонико-лаевске открылись для скупки масла несколько экспортных кон-тор. Цены на масло значительно повысились.

Для местных торговцев-завод-чиков маслоделие стало самым прибыльным занятием. Поэтому в 1914—15 годах в районе не было ни одного артельного масло-завода или сливокозделателя. — Все забрали в свои руки част-ники. Эти деревенские кулаки за-кредитовывали сдатчиков товара-ми на два-три года. Потом, в те-чение молочного сезона, беспре-щадно вымчитывали долг из сда-ваемого молока по самой низкой цене, обмеривая в весе и обесчи-тывая при расчетах. А озерную забирали на убой и самую корову за бесценок.

### Переход на кооперацию.

Наступил 1917 год. Частнозав-одское маслоделие и торгов-ные лавки стали переходить в ведение кооперации — где добро-вольно, а где путем нажима со стороны новой власти. С этого времени маслоделие вступает в новую полосу своего развития, оставаясь вплоть до 1925 года в ведении местного потребитель-ского общества. За девять лет работы потр. о-ва, маслоделие в каждом годем росло и увеличи-валось. Этот рост определяют сле-дующие отчетные данные, сохра-нившиеся в делах общества за последние шесть лет.

Всего за период 1920—25 г.г. было собрано: молока 158.627 п., масла 4.845 п. — на сумму 68.213 р. Выработано: сыра 4.270 п. — на сумму 46.120 р. А весь сбор и

выработка составляли сумму в 114.333 рубля.

Первой губернской сельско-хозяйственной выставкой 1923 г. Титовское потребобщество, за по-становку массовой выработки вполне доброкачественных про-дуктов масла и сыра, удостоено похвальным свидетельством.

### Организация самостоятельных артелей и т-ств.

Но ежегодно увеличивавшееся и развивавшееся производство молочных продуктов не стало укладываться в систему потреб-общества. Начало ухудшаться качество выработки продукта, не-достаточно обслуживались селе-ния района и т. п. В результате — активнейшая часть крестьян в начале 1925 года начала выде-ляться в самостоятельные молоч-ные кооперации. Организовались две маслоартели, которые работа-ли даже успешнее потребобщес-тва. По примеру этих артелей — и остальные деревни начали ор-ганизовываться. В этом году обра-зовались еще три самостоятель-ные маслоартели, которым пере-даны от потребобщества маслоза-воды с оборудованием и инвен-тарем.

Итак, маслоделие с 1926 г. вступает в третью и последнюю стадию своего дальнейшего раз-вития, которому, по нашему мне-нию, в будущем предстоит широ-кие перспективы. Наличие сво-его районного агентства Масло-центра (будущий раймаслосоюз) — как руководителя; достаточное количество молочного скота; про-являющаяся сознательность насе-ления к организованному коопе-ративному сбыту молочных про-дуктов и другие благоприятные условия, являются несомненными шансами на успех.

Путем организованности само-подготовки и инициативы са-мого населения — к широкому развитию маслоделия.

Заводское маслоделие мину-щих десяти лет твердо и глубоко вкоренилось в хозяйственном быту здешнего крестьянства. Теперь крестьяне и не могут вести мо-лочное скотоводство иначе, как только при помощи маслозавода.

В целях повышения доходности маслоделия местным кредитным товариществом выдаются долго-срочные ссуды на постройку теп-лых скотных дворов и покупку коров. Артели принимают са-меры к организации молодеж-но-контрольных и бычьих товари-ществ в деревнях. Проведенные в седе Титово полуторжественные курсы по подготовке мастеров маслоделия с показательным кормлением скота и содержанием его в теплом дворе — должны ускорить переход крестьян к мас-совому правильному содержанию и кормлению молочного скота. Необходимо помнить, что хоро-ший культурный скот является главной основой развития ма-слоделия. Нужно иметь в виду и то, что наше масло является экспортным товаром высокой ценности.

При дружной работе местных кооперативов и помощи маслоар-телям и населению со стороны маслосоюзов и селькредита, — вы-работку продукции маслозаводов Титовского района в ближайше-два года можно довести до трех-тысяч пудов масла.

Таким образом в нашем округе мы создадим маленький, но мас-лоделия Дании, который будет являться примером и базой для других районов и округов.

С. Туринков.

## Правленческий кризис.

Титовское кредитное товари-щество переживает кризис прав-ления. В марте, на общем собра-нии членов, избрали правление в составе двух лиц постоянных и одного входного. Последний ве-коре заменил постоянного. В июне, за слабую работу, сессия совета уволила второго постоянного; на этом же заседании и последний подал заявление об увольнении. С трудом уговорили прослужить до собрания. Вместо уволенных приглашали кандидатов. Эти зая-вили, что за 25 рублей в месяц служить не согласны. Правление (т. е. член правления) и ревко-миссия на 25-е июня собирают срочное собрание по вопросу о кризисе правления.

Такая-же болезнь появляет-ся и в потребительской коопера-ции. Служащие заявляют, что — было время, когда они служили не только за двадцать пять руб-лей и даром. Теперь, брат, не то. Дальше, мол, на таком жалова-нии жить стало трудно. И, сме-ришь, они в то же время имеют возможность поступить на 60-70 рублей в других местах.

По виду, с этим как будто бы легко справиться: стоит только показать, что общее собрание берет других, которые та же ра-бота будут делать и такая-ли бу-дет польза от них кооперативу — вот рос. Необходимо подумать. М.

давшихся по своей стихии людей. Скоро 20 выхолоненных коней было оседлано. Одиннадцать шахтеров не имели седла и держали в по-воду неоседланных коней. Выру-чил тот-же парень, пошавшийся ночью шахтерам. Он сказал, что в складе имеются кавалерийские седла. И когда Семен Петрович вышел во двор, тридцать моло-дых парней с конями под узцы стояли в две шеренги. Впереди на огненно-рыжем жеребце кру-тился Андрей.

Семен Петрович так и ахнул. Он был так ошеломлен, что сна-чала не мог выговорить ни еди-ного слова. Прошло так несколь-ко мгновений. Семен Петрович стоял с растопорченными руками и открытым ртом. Потом он за-вопил:

— Работайте! Что вы со мной сделали! Да я... Бежите его... Выходите! — ратился он к коню-хам. Те только понурили головы. Шахтеры смеялись.

— Да же вы стоите! Отбери-те коней!

Семен Петрович подкакивал то к одному, то к другому ко-ню.

Увела в дом Семена Петрови-ча — Советка.

— Товарищи, кто хочет с нами? — обратился Андрей к конюхам.

Десять человек отделились и заборматили все в раз.

— Беру... Я... Я!

— Седла живы и подем до-бивать оружие!

Конюхи быстро оседлали и отряд крупной рысью направился по дороге к коням.

— Арханки нет!

— Где Арханка! — вдруг спохватились шахтеры. В это время Арханка на ворохом жеребце выскочил из за едлаи. В руках его был красный флаг. Когда под-хал Арханка к отряду, то все могли прочесть надпись на флаге: «Отряд Черного Ворона».

— Уррр а-а! — встретили ша-хтеры Арханку.

— Барышня помогала! — кричал Арханка.

Не доезжая до пос-Андрей выслал вперед ра-которая вскоре возвратилась с селом был пуст.

Карьером понеслись ша-к бараку. Там они воор-привставших конюхов, заб-остальные патроны, посмот-на раянцах. Многие из ране-уже умерли.

— Ребята, не мешайте! — коням! — командовал Андр-отряд парыха выравливал дорогу к конному заводу.

Прибежавшие, после восста-шахтеров, из поселка на стан-японские солдаты, надела на-болшой пореполах. Команда-станции — японский офицер при-звал к себе капитана Сюргуте-го — командира девизиона, и че-рез переводчика объяснил ему что японцы собираются.

Рота японцев через пять ми-нут выстрелила на станци-ном перроне и немного позж-капитан Сюргутский привел сво-дивизион. Смешанный из русски-и японцев отряд двинулся и-направлению к боям.

(Продолжение следует).







